Terrorangrebet i Madrid 11. marts 2004

Indledning:

Fredag d. 11. marts 2004 kl. 7 40 om morgenen sprang ti bomber på fire morgentog på vej til Atocha banegården i Madrid udløst via mobiltelefoner. I alt blev 191 mennesker dræbt og mere end 2.000 blev såret. Spanien var i valgkamp. Søndag d. 13. marts skulle der være parlamentsvalg. Det konservative regeringsparti PP stod til at genvinde magten. Blandt andet havde PP i valgkampen hævdet, at socialistpartiet PSOE havde en slap holdning overfor ETA. PSOE lovede vælgerne, at i fald de vandt, ville man trække de spanske soldater hjem fra den igangværende Irak krig.

I løbet af fredagen og lørdagen stod det klar, at angrebet var forsaget af islamiske terrorister. Om søndagen vandt PSOE valget, selvom meningsmålingerne havde peget på en klar sejr til PP. De spanske soldater blev således i løbet af kort tid trukket ud af Irak.

Kilde 1: Udtalelse fra pressemøde med Aznar

Samme dag som terrorangrebet afholdt Spaniens ministerpræsident José María Aznar (der ikke stillede op ved søndagens parlamentsvalg og således gik af) fra 14 40 pressemøde. Her udtalte han:

God eftermiddag alle sammen. 11. marts 2004 har allerede sin plads i den grimme historie. Her til morgen i Madrid har nogle terrorister fået adskillige bomber der var anbragt i tog i rute fyldt med borgere til at eksplodere. I dette så dybt sørgelige øjeblik går mine første ord til ofrene for disse gruopvækkende attentater. Jeg er ikke det mindste i tvivl. Vi skal nok få gjort en ende på den terroristiske bande ved at benytte os af retsstatens styrke og ved at alle spaniere står sammen. Vi får gjort en ende på dette ved med loven at straffe hårdt, ved at skærpe sikkerheden og ved at bakke domstolene op som skal være parate til at håndhæve loven. De kriminelle som i dag har været skyld i så mange døde bliver anholdt, stillet for en dommer og dømt af en domstol som kun respekterer loven. De vil komme til at udstå deres straf for terrorangrebet. Vi er en stor nation. Vi er en stor nation hvor det er alle spaniere der har magten. Dem som bestemmer er det spanske folk. Og vi vil aldrig tillade og vi vil aldrig gå med til, at et mindretal af fanatikere tvinger os til at træffe bestemte beslutninger omkring vores nationale fremtid”. (Oversættelse JBJ)

Kilde 2: ETA og massakren i Madrid

TV2 Nyhederne (web) 11. marts 2004, 13:35 (Opd. 11. marts 2004, 15:26)

http://nyhederne.tv2.dk/article.php/id-34919:eta-og-massakren-i-madrid.html
Kilde 3: Ny mistænkt kendte til terrorangreb i Madrid

Politiken 16. marts 2004

http://politiken.dk/udland/ECE81799/ny-mistaenkt-kendte-til-terrorangreb-i-madrid/


